

学习二十大 村官谈规划

和平乡上坂村：铆劲整治出成效 乡村旧貌焕新颜

本报讯（方楚楚 林凌峰）干净整洁、美丽宜居，是群众对乡村最朴素的向往和追求。和平乡上坂村于去年6月受到拓新黄牌警告后，以列为县委、县政府2023年第四季度工作检查点位为契机，正视差距，出实招、下重手，着力做好拆废、拆破、拆危、拆违工作及其后半篇文章，令闲置空地“变身”、人居环境“美颜”。

漫步和平乡上坂村，道路两旁绿意盎然的“小菜园”错落有致，精心摆放的酒缸坛子与村口大树相映成趣，村居墙面上融合田园农耕、传统美德等元素的彩色墙绘十分亮眼……一处处秀美的“微景观”扮靓了村庄“颜值”，让村民们过上了“家门口”的田园生活。

上坂村村民吴深顺说：“村里面人居环境整治得非常好，路拓宽了，老旧危房全部都拆除了，群众非常满意，安全方面都做得非常好。”道路通，村子美，民心畅。眼前这一幅冬日和美乡村图景，得益于上坂村干群齐心开展人居环境整治的生动实践。昔日的“黄牌警告村”，自我加压，奋发向上，最终摘掉黄牌，成功逆袭。

上坂村党支部书记、村委会主任吴国华介绍道：“当时时间紧、任务重，上坂村必须正视差距，迎头



和平乡上坂村道路两旁绿意盎然的“小菜园”错落有致

赶上，在驻村领导带动下，村两委第一时间下沉入户，分片区做好村民拆旧拓新思想工作，积极宣讲政策，争取群众支持。”

为迅速打开工作局面，吴国华带头将自家住宅、围墙和附属建筑约180平方米纳入拆除计划中，以实际行动打消百姓观望迟疑心态，赢得村民支持配合。随着上坂村人居环境整治工作逐步推进，越来越多村民感受到这项工作带来的实惠和变化，开始转变思想，变过去“干部干、群众看”为现在的“干群合力干、群众主动干”。

正视短板，迎头赶上，上坂村在全村范围内开展“点线面”整治，在各自然村开展“拆旧拓新”大比拼，形成你争我赶的良性竞争格局，将“堵点”转化为“亮点”，奋力开拓一片“新面貌、新气象”。上坂村驻村第一书记施明说：上坂村为了村民出行方便，拆出一条村庄中路，平整空杂地，新建停车场，让村民有秩序地停放车辆；新建小广场让村民在茶余饭后有公共的闲谈空间；通过节点打造，形成“小菜园”、彩绘墙、酒文化微景观等，既解决了房前屋后布局混乱、杂草丛生等问题，又美化了庭院环境。”

如今，上坂村越发美丽宜居，村民越发向上向善，一幅村美人和的画卷，正在徐徐铺展。下阶段，上坂村将持续聚焦风貌提升、环境整治，在巩固原有工作成效的基础上，最大限度利用土地资源，让“荒地”变“美玉”，让村庄出新彩、焕新颜。

施明表示，下一步，上坂村将继续开展拆旧拓新工作，推进人居环境提升工程，常态化开展重点区域环境卫生整治，巩固提升农村人居环境质量，另外还将全面打通村道路网，让村民出行四通八达，推动人居环境整治提质增效。

**@
尔滨！是时候来云霄啦**

本报讯（谢榕）这个冬天，“尔滨”可太火了，向往冰雪世界的南方人集体涌入这座冰雪之城，为了招待全国“小金豆”，“尔滨”也拿出了满满的诚意与热情。如果你是把冬季的冰雪、索菲亚的教堂山间的雾凇、实在的东北菜都让给了外地游客的

“尔滨”人，这个冬天不妨来云霄体验一下“滨”至如归。

云霄，位于厦门、汕头两个经济特区之间，是漳州南部地理中心。

云霄，素有“四乡五地”之称，是闻名遐迩的中国枇杷之乡、中国温泉之乡、中国民间戏曲之乡、中国书画之乡，也是美誉在外的开漳圣地、天地会创立地、鉴湖女侠秋瑾出生地、闽南革命根据地、红树林国际重要湿地。

所以，当“尔滨”的老铁来到云霄，应该整点啥？

拥抱不尽的“好山好水”

云霄不仅有看不完的美景，还有感受不完的热情……云霄的冬天，到处渲染着浪漫的底色，伴着暖阳，开启诗意的冬日，感受云霄的温情与美好。

湖光山色，碑石林立。位于县城中心的将军山公园以唐代建筑风格设计，将盛唐遗风与闽南山水融为一体。将军山高耸挺拔，在将军山文化广场上，矗立着陈政、陈元光父子石雕像，两位将军身披铠甲，目视前方、威风凛凛，令人顿生穿越历史之感。这里不仅拥有1300多年的开漳文化，还是海外开漳后裔魂牵梦萦的祖地。一方山水，一城诗意，“尔滨”的老铁们可以穿上汉服来此打卡，感受不一样的自己。

云霄乌山——闽南井冈山是中国红色革命的重要根据地、闽南革命的摇篮、中共闽南地委机关旧址，它缅怀着历史，也照耀着未来。在乌山的主峰保存着永不磨灭的红色印记，都说乌山有“奇”景。一山一石一幅画，这里山石耸峙、峰峦奇特、巍峨俊秀，与蓝天白云构成一幅绝美的风景画。清晨可以看日出，晚间可以赏云霞，这美，令人心醉。

佳洲岛古称“葭洲”，是福建省最大的陆岛平

原，位于云霄县漳江出海口，被当地誉为“爱情岛”。这里有四季不同的花海，有独特的田园风光。山青水绿、悠悠我心，这里有风景优美的海堤慢道，异域风情的风车屋，张灯结彩的农家大院。这一切元素构成了“爱情岛”独一无二的浪漫底色，来到佳洲岛，选一棵好看的大树，择一片翻滚的稻浪，小憩一番可真舒畅啊！

碧海蓝天，鸥鹭齐飞。这里是漳江口红树林国家级湿地自然保护区总面积2360公顷，是北回归线以北面积最大、种类最多、生长最好的红树林天然群落，2003年，被国务院公布为国家级湿地保护区，2008年被列入《国际重要湿地名录》，是福建省迄今为止唯一的国际重要湿地。这里不仅是“动物王国”，也是候鸟的“栖息天堂”，在这片生机盎然的滩涂上，栖息着150多种鸟类、240多种水生动物和近400种水生物，国家一级保护动物中华白海豚也常来嬉戏玩耍。

省级文物保护单位——石矾塔是福建省境内唯一的海中塔，始建于清康熙九年，倾倒后，于嘉庆十九年重建。历经三百多年风雨，依然在万顷波涛之中巍然而立，如中流砥柱，气势非凡。塔身四周嶙峋怪石，状若笋尖，高达数丈，夕阳西下，阳光为整个塔身镀上一层金边，从塔上望去，一碧万顷，波光粼粼，心中荡然。

这里没有城市的繁华与喧嚣，这里有叠翠流金的千亩枇杷林海，素有“小布达拉宫”之称，这里是——棪树村枇杷生态观光园。而在革命老区基点村——内洞村，坐落着雄浑古朴的明代马蹄土楼，这里绿意葱茏，满眼苍翠。悠乐和平，只此青绿，群山萦绕间，蜿蜒曲折处，随处可见乡村隽美画卷，眼里装下的是一幅幅横贯天地的写意山水画。

奔赴白石，来一场浪漫山樱之旅。白石村坐落在云霄县火田镇海拔1080米的大帽山山腰，寒冬腊月，



白石村 吴建云摄



这里一片山樱，却正竞相绽放。一树树樱花相继盛放在这些土地上，连绵成一道似锦云霞，仿佛为大地披上一袭樱花织就的羽衣。深深浅浅的粉色“翻涌”出一片浪漫的海洋，目之所及皆是粉色的柔情浪漫，治愈了人心，放松了心情。既然来到白石村，除了欣赏美丽的樱花，亦可以来一场绿野仙踪之旅，这里有野生古茶树群、百米飞瀑、土楼、宋城遗址……茶山、云海、朗月、冬樱，白石村的冬天绮丽、绵长而悠远。

温泉水暖，金汤养身。云霄是中国温泉之乡，既有多种多样的淡水温泉，又有世界极为罕见的医疗级氡气海水温泉，地下热水温度在44~64℃之间。如今，金汤湾海水温泉度假酒店和云顶温泉大酒店早已闻名遐迩。

当一个幸福的“小吃货”

物阜民丰，山灵海秀。云霄绝对是一个吃货来了就不想走的城市，因为这里的美食真的超！级！多！

这里山海兼备、物产丰富，盛产枇杷、杨桃、泥蚶、巴非蛤等特产，拥有40枚地标产品，2枚全国驰名商标，是“中国枇杷之乡”、全国地标产品第一县、国家农产品质量安全县和全国绿化模范县。

云霄鱼虾蟹蚌，种类繁多，各种水产珍品享誉国内外。来到云霄吃吃“海味”是必要的，锯缘青蟹肥美膏黄、东厦缢蛏肥硕白嫩、竹塔泥蚶肉嫩润滑、漳江口大蚝鲜甜多汁、东厦文蛤味鲜营养、巴非蛤肉质脆嫩……

在云霄，嗦一碗浓香馥郁的水面、品一只唇齿留香的烧窑鸡、尝一份口感滑嫩的绿豆粉糕、撸一串皮薄肉嫩的熏肠，还有煎饺、肉煎、发煎、萝卜糕……花样百出的美食小吃，总能轻松唤醒记忆中家乡的模样。

云霄是一座有热情又有温度的城市，山海不为远，幸作云霄客！在这里，春可赏花，夏可溯溪，秋可摘果，冬可泡汤，一年四季皆可游。醉美云霄，我在等你！